
   Οι Οινούσσες είναι ένα σύμπλεγμα νησιών του Βόρειου Αιγαίου και βρίσκεται 2 χλμ 
βορειοανατολικά της Χίου και 8 χλμ από τα παράλια της Τουρκίας. Η γιαγιά μου Ευγενία Η. 

Σκηνίτη κατάγεται από τις Οινούσσες. Η οικογένεια της δεν είχε ρίζες από τη Μικρά Ασία 

όμως μεγάλωσε με παιδιά Μικρασιατών και οι ιστορίες των προγόνων τους ήταν γνωστές 

ανάμεσα στις οικογένειες.  

 
Χίος - Φωτογραφία από το αρχείο της Ευγενίας Η. Σκηνίτη  
 

   Στις αρχές του 18ου αιώνα στις Οινούσσες εγκαταστάθηκαν χιώτες βοσκοί και γεωργοί από 

Καρδάμυλα. Έπειτα ο πληθυσμός στράφηκε από τα πρόβατα στα πλοία και οι εμπορικές 
συναλλαγές με τη Σμύρνη ξεκίνησαν. Με τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922 κρύφτηκαν 

στις βραχονησίδες των Οινουσσών ανυπότακτοι από την Αγία Παρασκευή του Τσεσμέ και το 

Μελί και εκεί βρήκαν σωτηρία οικογένειες κατά το διωγμό. Είχαν χάσει γονείς, παιδιά, 
συγγενείς, τα σπίτια τους, περιουσίες. Σιγά σιγά εγκαταστάθηκε στο νησί ένα μεγάλο ποσοστό 

προσφύγων της Μικράς Ασίας. Τα ντόπια φτωχά νοικοκυριά άνοιξαν, φιλοξένησαν και 

φρόντισαν. Αργότερα, στο ανατολικό τμήμα του νησιού δόθηκαν κληροτεμάχια στους 

πρόσφυγες, οι οποίοι τα καλλιέργησαν και εργάσθηκαν σκληρά συνεισφέροντας στη ναυτιλία, 
στην οικονομική ανάπτυξη και στο λαϊκό πολιτισμό. Μετά από χρόνια κάποιοι αγόρασαν τα 

δικά τους κτήματα* και κατόρθωσαν να χτίσουν από την αρχή τα όνειρα και τη ζωή τους στη 

νέα πατρίδα και έτσι από γενιά σε γενιά μεταφέρθηκαν ιστορίες και κειμήλια.  
 

 
*Τύπος συμφωνητικού για αγοραπωλησία χωραφιών 

Φωτογραφία από το αρχείο της Ευγενίας Η. Σκηνίτη 

   Κειμήλια οικογενειακών προικών (κουζινικά αντικείμενα, σκεύη που ακόμα διακοσμούν τα 

σπίτια), στέφανα γάμου, βέρες και κοσμήματα, πιστοποιητικά γάμου και βάφτισης, ευαγγέλια, 
άμφια και εικόνες. Τα περισσότερα κρυμμένα σε μέρη που δεν μπορούσε το ανθρώπινο μυαλό 

να σκεφτεί. Μα πιο συγκινητικές οι ιστορίες των άγιων εικόνων, που αφού βρήκαν ηρεμία στα 



Οινουσσιώτικα σπίτια, την εποχή των ναυτικής άνθισης εγκατέλειπαν τα εικονοστάσια και 
επέστρεφαν μέρες μετά. Τότε που οι οικογένειες έπαιρναν νέα από τους ναυτικούς πως 

επέζησαν κακοκαιρίας. 

 

   Οι Οινουσσιώτες τιμούν ετησίως τους Μικρασιάτες με επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση 
στεφάνου στο μνημείο Μικρασιατικής μνήμης.  
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